Тема 2. Казахстан на пути к Независимости: этапы формирования идеи национального государства

Cоциально-экономическая ситуация в Казахстане в начале ХХ века. Переселение на казахские земли русских крестьян и представителей европейских народов из центральной России. Обострение отношений в аграрном секторе.

Особенности развития промышленности на казахской земле и его колониальный характер. Транспорт. Торговля. Проникновение европейского капитала. Социальное положение рабочих на промышленных предприятиях. Общественно-политическое движение на пути формирования национального государства. Цели, особенности и историческая преемственность национальных восстаний (движений) ХVІІІ - начала ХІХ веков против колонизации в Казахстане. Формирование казахской интеллигенции: социальный состав, образование, деятельность. Заявления и прошения общества в адрес центральной власти. Каркаралинская петиция. Влияние просветительских идей джадидизма. Взаимодействие интеллектуальной элиты тюрко-мусульманских народов и Российской империи. Мусульманские благотворительные общества и их деятельность. Царский манифест от 17 октября 1905 года. Участие казахов в деятельности I – II Государственных Дум России. Аграрный вопрос и выступления казахских депутатов А.Беремжанова и Б.Каратаева. Доктрина российского тюркизма и ее влияние на формирование казахского национального движения. Деятельность казахской интеллигенции в составе мусульманской фракции Думы. Лишение казахов избирательного права, согласно закону от 3 июня 1907 года. Участие представителей казахской элиты в общероссийских Мусульманских съездах (Санкт - Петербург, НижнийНовгород). Роль «Иттифак-эль-муслимин» (Союз мусульман) в консолидации тюрко-мусульманских народов империи. Казахская степь в годы Первой мировой войны. Военнопленные в

Казахстане. Национально-освободительное восстание 1916 года. Карательные действия русских войск. Отношение казахской интеллигенции к восстанию 1916 года. Добровольное участие казахской интеллигенции в работе с молодежью, по инициативе А.Букейханова. Последствия и историческое значение этого гражданского акта. Первая волна массовой иммиграции казахов в Китай (Кульджинский край, Кашгария), Афганистан. Новые подходы в изучении восстания 1916 года в исторической науке Казахстана. Февральская буржуазно-демократическая революция в России и ее влияние на Казахстан. Создание органов местного самоуправления Временного правительства. Новые задачи национально-освободительного движения в связи с революционными изменениями. Призыв казахской политической элиты к формированию казахских комитетов. Областные казахские съезды и поднятые на них проблемы. Деятельность представителей национальной интеллигенции в органах Временного правительства.

Политический кризис лета 1917 года. Июльский Всеказахский съезд и решение об образовании партии Алаш. Программа партии. Выборы депутатов Всероссийского Учредительного Собрания, победа партии Алаш. Решение ЮНЕСКО о праздновании 150-летия со дня рождения лидера движения «Алаш» А.Н.Букейханова. 100-летие движения Алаш: формирование новых взглядов на политическую, культурно-просветительскуюдеятельность казахской интеллигенции.

План:

1. Социально-экономическое развитие края в условиях колонизации.

2. Обострение экономического и политического кризиса в годы I Мировой войны.

3. Февральская революция  и  демократизация  жизни  Казахстана.
4. Политические партии.  Создание партии «Алаш». 

Социально-экономическое развитие края в условиях колонизации.
В начале XX векакочевое скотоводство продолжало оставаться основным видом хозяйствования в степи, а казахское население по-прежнему вело номадный образ жизни. Кочевое хозяйство казахов в начале века начало испытывать воздействие российского рынка. Значительная часть скотоводческих хозяйств была втянута в торгово-рыночные отношения. Расширение контактов с российским рынком и ярмарками изменило структуру стада в казахских хозяйствах в сторону увеличения поголовья лошадей и крупного рогатого скота. 

Образовались новые формы хозяйства: оседло-скотоводческая и оседло-земледельческая. В чистом виде кочевое хозяйство сохранялось в степных районах края: в степях Центрального Казахстана, присырдарьинских районах, Семипалатинской и Акмолинской областях, на Мангышлаке. В северных районах уже редко можно было найти чисто кочевое хозяйство, не связанное земледелием и сенокошением. Важно отметить, что казахи выращивали в основном фуражное зерно (т.е. то, которое шло на прокорм скоту). Зерно для продовольственных нужд по-прежнему покупалось или выменивалось у соседних земледельческих народов. Меняются и формы землепользования - растет процент частного землепользования. Хотя число казахов, начавших засевать землю в целом выросло, земледелие для них продолжало оставаться второстепенной и вспомогательной отраслью кочевой экономики. Можно также сделать вывод, что аграрная политика русской администрации в целом не стимулировала развитие земледелия у казахов.
Новым явлением в кочевой экономике стало то, что разорившиеся скотоводы-кочевники уходили на заработки в города, казачьи станицы, переселенческие деревни (ежегодно до 20 тыс. человек). 

 Важнейшим результатом присоединения Казахстана к России стало постепенное втягивание края в общероссийский рынок и товарно-денежные отношения. Казахстан превращается в сырьевую базу и рынок сбыта дляпромышленности России. Слабо развитая промышленность Казахстана была представлена горнодобывающими и горнозаводскими, а также обрабатывающими и пищевыми предприятиями. В целом в промышленности Казахстана преобладали предприятия по переработке сельскохозяйственного сырья: кожевенные, салотопенные, мыловарные, винокуренные, маслобойные и др. 

В начале векав предприятия горной промышленности (Алтай и Центральный Казахстан) начинают вкладывать инвестиции иностранные предприниматели. Так, англо-французское акционерное сообщество Спасских медных руд, возникшее в 1904 г. в Лондоне, приобрело Спасско-Успенский медныйрудник и  завод, Саранско-Карагандинские угольные копи, железные рудники. В Западном Казахстане и Урало-Эмбенском районе разработкой нефтяных месторождений занимались акционерные общества, в которых преобладал английский капитал («Урало-Эмбенское общество», "Западно-Уральское нефтяное общество» и др.) 
Активно разрабатывались угольные месторождения (Караганда, Экибастуз), велась добыча золота, быстро развивалась соледобывающая промышленность. Проявлением втягивания Казахстана вобщероссийский рынок является возросший доступ к железным дорогам. В начале века началось строительство железных дорог, связавших край с промышленными центрами России. Основной железной магистралью того времени была Оренбургско-Ташкентская дорога (1901-1905 гг.). Строились Троицкая, Алтайская и Семиреченская железные дороги. В Казахстане открываютсяотделения крупнейших банков России: Сибирского торгового, Русского торгового промышленного, Русско-Азиатского, Петербургского и др. Активно развивались ярмарочный и стационарные виды торговли. Наиболее крупные, ярмарками были Куяндино-Ботовская, Таинчикульская, Каркаринская и др. Главными товарами привоза были скот и продукты животноводства. Развитие промышленности и строительство железных дорог способствовали формированию рабочего класса, численность которого в1913 г. достигла 75 тысяч человек. 

Обострение экономического и политического кризиса в годы I Мировой войны.

В 1914 г. Россия вступила в первую мировую войну. Война вызвала развал промышленности, упадок сельского хозяйства, транспортный и финансовый кризисы. Ухудшилось положение населения края. Для нужд воины унаселения по принудительным ценам скупали скот, реквизировали продукты, юрты и кошмы. 

Начало национально-освободительного восстания 1916 года. Основные причины восстания: усиление колониального гнета, изъятие земель у коренного населения, рост налогов и поборов, резкое ухудшение положения казахского населения в связи с войной. 

Поводом квосстанию послужил указ царя от 25 июня 1916г. о призыве на тыловые работы казахского мужского населения (с 19 до43 лет) для возведения оборонительных сооружений в районе боев. Составление списков, возложенное на волостных управителей, привело к массовому взяточничеству и злоупотреблениям. 

В начало июля 1916г. почти во всех районах края начались стихийные выступления, переросшее в вооруженное восстание. Крупнейшими центрами восстания стали Тургайская область и Семиречье. Восстание в Семиреченской области (руководители Т. Бокин иБ. Ашекеев) началось вначале июля. В урочище Ушконур (в 40 км от Алматы) состоялсясъезд казахов, на котором приняли решение не отправлять людей на тыловые работы, разрушать телеграф, уничтожать списки мобилизованных. 

Для подавления восстания правительство направило карательные войска. Крупные столкновения с правительственными войсками произошли в Казалинском, Аулие-Атинском, Шымкентском и Верненском уездах. В сентябре-октябре значительная часть семиреченских восставших, теснимая со всех сторон царскими войсками, вынуждена была уйти в Западный Китай; отдельные аулы откочевали в Тургайскую область. 

Восстание в Тургайской области, воглаве которого стояли А. Иманов и А. Джангильдин, оказалось самым упорным и длительным. Численность повстанцев здесь доходила до 50 тыс. человек. Тургайский очаг восстания отличался слаженной системой управления повстанческого движения. Командующий (сардарбок) Амангельды Иманов разделил армию на десятки, пятидесятки и сотни и тысячи. 

Военными вопросами ведал военный совет (кенес). 
• 

Важнейшей стороной восстания стало то, что повстанцы восстановили традиционные (доколониальные) институты управления и перестали подчиняться колониальной администрации. Из представителей аристократии избирались ханы. 

Таким образом восстание, начавшись с протеста против действий царского правительства приобрело характер антиколониальной, национально-освободительной войны казахского народа.

Повстанцем пришлось вести бои с превосходящими силами правительства. К началу Февральской революции основные отряды восставших были разбиты. 

Февральская революция и демократизация  жизни  Казахстана.
В феврале 1917 г. в Петрограде произошла революция, свергнувшая монархию. Слабость российской демократии проявилась в том, что в России установилось двоевластие. Временноеправительство, представлявшее силы демократии и капитализма, делило власть с Советами рабочих, солдатских депутатов, ставших центром сосредоточения просоциалистических популистских сил, среди которых к осени вверх взяли большевики. 

В Казахстане вестьо событиях в Петрограде вызвала волну митингов и демонстраций, в поддержку революции. В крае, как и по всей стране, установилось двоевластие. Органы власти, представлявшие Временное правительство, сформировались в марте-апреле 1917. Временное правительство поставило во главе областных органов власти бывших чиновников прежней администрации, а также привлекло к управлению представителей казахской интеллигенции. А. Букейханов был назначен комиссаром Тургайской, а М. Тынышпаев - Семиреченской области. В волостях, аулах, селах оставались прежние волостные и аульные управители. 

Одновременно с органами власти Временного правительства, в таких городах как Верный, Семипалатинск, Акмолинск, Павлодар и др., созываются Советы рабочих депутатов, многие из которых вскоре объединяются с Советами солдатских депутатов. 

Политические партии.  Создание партии «Алаш». 

Для казахского  общества   смена  политического  режима  в  России   в результате  Февральского  переворота  означала   ослабление  и  либерализацию  колониальной  политики. Общественно -  политическая жизнь  Казахстана   заметно  оживилась. В этот период в крае активно создаются новые и укрепляются старые политические, общественные и религиозные (главным образом мусульманские) организации. 

Свидетельством  активности  казахской  общественности    является  создание  национальных  политических  партий  и движений. Казахская демократическая интеллигенция в июле -1917г. создает политическую партию "Алаш" (лидеры: Алихан Букейханов и Ахмет Байтурсынов). Своими главными задачами партия ставила: предоставление Казахстану территориально-национальной автономии, возврат отнятых царизмом земельных угодий и проведение демократических реформ. В политическом отношении "Алаш" была близка к основной российской партии буржуазно-демократического направления - партии кадетов (конституционные демократы). 

      Партия  «Алаш»  конституировалась, как  партия,  основанная  на  принципах   либерализма. В  проекте   своей  программы,  опубликованной  в  газете  «Казах»,  она  предлагала  демократическое,  федеративное   устройство   Российской  республики,  с  автономией  для  Казахстана,   провозгласила   ряд  буржуазных  свобод:   личности,   слова,  печати,  союзов,  равноправие   граждан  и  отделение   церкви  от  государства.

     В  декабре   1917  г.  на  II  Всеказахском  съезде  было  принято  решение

об  образовании    казахской   автономии    и  формировании    ее  правительства.  По  решению  съезда, в  состав  автономии  должны  были  войти  Букеевская  орда,  Уральская,  Тургайская,  Акмолинская,  Семипалатинская,  Семиреченская  области,  а  также  районы    Закаспийской  области  и  Алтайской  губернии,  населенные  казахами.   Был  сформирован   орган  исполнительной   власти  «Алаш Орда»,  которое  включало 25  членов, 10  из  которых  были    представителями  других  национальностей.

     Киргизская   социалистическая   партия  «Уш -  жуз»   была  образована  в  ноябре   1917 г.    Она  осудила  автономию  «Алаш»  и  взамен   ее   предлагала   автономию   тюркоязычных   народов   в   составе  России.
В крае активизировались социал-демократы. К маю 1917г. в большинстве центров областей были сформированы их организации. В сентябре-октябре 1917г. в социал - демократических организациях началось размежевание на большевиков и меньшевиков.

Появились мусульманские партии, например партия "Иттифок-и-муслимин" (Союз мусульман). 

Активно работали молодежные организации национально-демократической ориентации, такие как "Жас казах" (Молодой казах). в крае появились отделения таких партий как кадеты и эсеры (социалисты-​революционеры) -партия социалистической и демократической ориентации.

К осени 1917г. oсновная политическая борьба развернулась между партией большевиков, отстаивавшей левосоциалистическую, антибуржуазную линию развития и стремившуюся захватить власть черезнаходившиеся под ее влиянием Советы, и противостоявшими ей умеренносоциалистическими и буржуазными партиями.
