то такое ШОС?

Шанхайская организация сотрудничества (ШОС) является постоянно действующей межправительственной международной организацией.

К основным целям ШОС относятся: укрепление взаимного доверия и добрососедства между государствами-членами; содействие их эффективному сотрудничеству в политической, торгово-экономической, научно-технической и культурной областях, а также в сфере образования, энергетики, транспорта, туризма, защиты окружающей среды и других; совместное обеспечение и поддержание мира, безопасности и стабильности в регионе; продвижение к созданию демократического, справедливого и рационального нового международного политического и экономического порядка.

В отношениях внутри организации государства-члены ШОС придерживаются идеи «шанхайского духа» и принципов консенсуса и взаимного доверия, взаимовыгодного сотрудничества, равенства, взаимных консультаций, уважения к многообразию культур и стремления к совместному развитию; а во внешних отношениях - принципов открытости, непринадлежности к блокам и ненаправленности против третьих стран.

История создания ШОС

О создании Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) было объявлено 15 июня 2001 года в Шанхае (КНР) Республикой Казахстан, Китайской Народной Республикой, Кыргызской Республикой, Российской Федерацией, Республикой Таджикистан и Республикой Узбекистан.

До этого все указанные страны за исключением Узбекистана были участницами «Шанхайской пятёрки» - политического объединения, основанного на Соглашении об укреплении доверия в военной области в районе границы (Шанхай, 1996) и Соглашении о взаимном сокращении вооружённых сил в районе границы (Москва, 1997). Два этих документа заложили механизм взаимного доверия в военной области в приграничных районах, способствовали установлению поистине партнёрских отношений. После включения в организацию Узбекистана (2001) «пятёрка» стала «шестёркой» и была переименована в ШОС.

Задачи Шанхайской организации сотрудничества первоначально лежали в сфере взаимных внутрирегиональных действий по пресечению террористических актов, сепаратизма и экстремизма в Средней Азии. В июне 2002 года на Санкт-Петербургском саммите глав государств ШОС была подписана Хартия Шанхайской организации сотрудничества, которая вступила в силу 19 сентября 2003 года. Это базовый уставный документ, фиксирующий цели и принципы организации, её структуру и основные направления деятельности. Кроме того, в 2006 году были анонсированы планы ШОС по борьбе с международной наркомафией как финансовой опорой терроризма в мире, а в 2008 году - активное участие в нормализации обстановки в Афганистане.

Параллельно деятельность ШОС получила и широкую экономическую направленность. В сентябре 2003 года главы правительств государств-членов ШОС подписали Программу многостороннего торгово-экономического сотрудничества, рассчитанную на 20 лет. В качестве долгосрочной цели предусматривается создание зоны свободной торговли на пространстве ШОС, а в краткосрочной перспективе - активизация процесса создания благоприятных условий в области торговли и инвестиций.

На заседании Совета глав государств-членов ШОС в Уфе 10 июля 2015 года было принято решение о запуске процедуры приёма новых членов Организации - Индии и Пакистана. Была достигнута договорённость о повышении статус участия в работе ШОС Республики Беларусь до государства-наблюдателя. Кроме того, Азербайджан, Армения, Камбоджа и Непал присоединяются к семье ШОС в качестве партнёров по диалогу.

8-9 июня 2017 года в городе Астане состоялось историческое заседание Совета глав государств-членов Шанхайской организации сотрудничества, в ходе которого статус государства-члена Организации был предоставлен Республике Индия и Исламской Республике Пакистан.

Какие страны принимают участие в работе ШОС?

Восемь стран являются государствами-членами ШОС - Республика Индия, Республика Казахстан, Китайская Народная Республика, Кыргызская Республика, Исламская Республика Пакистан, Российская Федерация, Республика Таджикистан и Республика Узбекистан;

Четыре страны имеют статус государства-наблюдателя при ШОС - Исламская Республика Афганистан, Республика Беларусь, Исламская Республика Иран, Республика Монголия;

Шесть стран являются партнёрами ШОС по диалогу - Азербайджанская Республика, Республика Армения, Королевство Камбоджа, Федеративная Демократическая Республика Непал, Турецкая Республика, Демократическая Социалистическая Республика Шри-Ланка.

Как организован рабочий процесс ШОС?

Высшим органом для принятия решений в ШОС является Совет глав государств (СГГ). Он собирается раз в год и принимает решения по всем важным вопросам.

Совет глав правительств ШОС (СГП) собирается один раз в год для обсуждения стратегии многостороннего сотрудничества и приоритетных направлений развития, решения принципиальных и актуальных вопросов экономического и иного сотрудничества, а также утверждает ежегодный бюджет организации.

Помимо заседаний СГГ и СГП, действует механизм встреч на уровне руководителей парламентов, правоохранительных ведомств, верховных и арбитражных судов, секретарей советов безопасности, генеральных прокуроров, а также министров иностранных дел, обороны, чрезвычайных ситуаций, экономики, транспорта, культуры, образования и здравоохранения.

Механизмом координации в рамках ШОС служит Совет национальных координаторов ШОС (СНК).

Организация имеет два постоянно действующих органа - Секретариат в Пекине (КНР) и Исполнительный комитет Региональной антитеррористической структуры в Ташкенте (Республика Узбекистан).

Генеральный секретарь и Директор Исполнительного комитета назначаются Советом глав государств сроком на три года. С 1 января 2016 года эти посты занимают соответственно Рашид Кутбиддинович Алимов (Республика Таджикистан) и Евгений Сергеевич Сысоев (Российская Федерация).

В качестве официальных рабочих языков ШОС признаны русский и китайский.

Что такое РАТС ШОС?

Исполнительный комитет Региональной антитеррористической структуры (РАТС) ШОС является постоянно действующим органом. Штаб-квартира организации расположена в столице Республики Узбекистан - городе Ташкенте.

Исполнительный комитет РАТС ШОС в своей деятельности руководствуется положениями Хартии ШОС, Шанхайской конвенции о борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом, Соглашения между государствами-членами ШОС о Региональной антитеррористической структуре, а также другими документами и решениями, принятыми в рамках ШОС.

Что такое Деловой совет ШОС?

Деловой совет Шанхайской организации сотрудничества (ДС ШОС) учреждён 14 июня 2006 года в городе Шанхае (Китай) и является неправительственной структурой, объединяющей наиболее авторитетных представителей бизнес-сообщества государств-членов ШОС с целью расширения экономического сотрудничества, налаживания прямых связей и диалога между деловыми и финансовыми кругами, содействия практическому продвижению многосторонних проектов. Среди приоритетных направлений межгосударственного сотрудничества, наряду с энергетикой, транспортом, телекоммуникациями, кредитно-банковской сферой, совет выделяет взаимодействие стран ШОС в области образования, науки и инновационных технологий, здравоохранения и сельского хозяйства.

ДС ШОС - это самостоятельная структура, способная принимать рекомендательные решения и давать экспертные оценки по перспективным направлениям подключения представителей бизнес-сообщества государств-членов ШОС к торгово-экономическому и инвестиционному взаимодействию в рамках организации.

Высшим органом ДС ШОС является ежегодная сессия, которая определяет приоритеты и вырабатывает основные направления его деятельности, решает наиболее важные вопросы взаимоотношений с деловыми объединениями других государств.

Постоянно действующий Секретариат ДС ШОС располагается в Москве.

Что такое Межбанковское объединение ШОС?

Межбанковское объединение ШОС (МБО ШОС) создано решением Совета глав правительств 26 октября 2005 года с целью организации механизма финансирования и банковского обслуживания инвестиционных проектов, поддержанных правительствами государств-членов ШОС. Заседание МБО ШОС проводится с общего согласия сторон по мере необходимости, но не реже одного раза в год. Председательство в совете осуществляется по принципу ротации.

В состав членов МБО ШОС входят: Банк развития Республики Казахстан, Государственный банк развития Китайской Народной Республики, Расчётно-сберегательная компания Республики Кыргызстан ОАО «РСК Банк», Внешэкономбанк Российской Федерации, Государственный сберегательный банк Республики Таджикистан «Амонатбонк» и Национальный банк внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан.

Приоритетными направлениями сотрудничества в рамках МБО ШОС являются: предоставление финансирования для реализации проектов с акцентом на инфраструктурное строительство, базовые отрасли, отрасли высоких технологий, экспортно-ориентированные сектора экономики, социально-значимые проекты; предоставление и привлечение кредитов с учётом общепринятой международной банковской практики; организация предэкспортного финансирования в целях стимулирования торгово-экономических связей между государствами-членами ШОС и другие направления, представляющие общий интерес.
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Шанхайская организация сотрудничества создана в 2001 г. на базе «Шанхайской пятерки», сформировавшейся после подписания Казахстаном, Кыргызстаном, Китаем, Россией и Таджикистаном Соглашения об укреплении мер доверия в военной области в районе границы (1996 г., Шанхай) и Соглашения о взаимном сокращении вооруженных сил в районе границы (1997 г., Москва).
Основными целями Организации, в соответствии с Хартией ШОС от 7 июня 2002 г., являются укрепление взаимного доверия, дружбы и добрососедства, поощрение эффективного сотрудничества в политической, торгово-экономической, научно-технической, культурной, образовательной, энергетической, транспортной, экологической и других сферах.
Члены ШОС ‒ Казахстан, Китай, Кыргызстан, Россия, Таджикистан, Узбекистан, Пакистан, Индия.
Наблюдатели при ШОС ‒ Афганистан, Беларусь, Иран, Монголия.
Партнеры по диалогу ШОС ‒ Азербайджан, Армения, Непал, Камбоджа, Турция и Шри-Ланка.
ШОС не является военным блоком и замкнутым альянсом, направленный против кого-либо, а представляет собой открытую Организацию, ориентированную на широкое международное сотрудничество, включая возможность расширения её состава.
На сегодня ШОС (с наблюдателями и партнерами по диалогу) ‒ это более 3 млрд. чел., (около 50% населения мира). В Организацию входят два постоянных члена СБ ООН и два ядерных государства (Китай и Россия), две страны с самым многочисленным населением в мире (Китай и Индия), три из пяти стран группы БРИКС (Россия, Индия и Китай) и два самых больших потребителя энергии мира (Китай и Индия).
Основные задачи ШОС на современном этапе ‒ поддержание мира, стабильности и безопасности в регионе, развитие экономического и гуманитарного сотрудничества.
Совет глав государств-членов (СГГ) ‒ высший орган ШОС. Определяет приоритеты деятельности, решает принципиальные вопросы внутреннего устройства и функционирования, взаимодействия с другими государствами и международными организациями.
Совет глав правительств (СГП) рассматривает и решает основные вопросы взаимодействия в области экономического и гуманитарного сотрудничества, принимает бюджет Организации.
Совет министров иностранных дел (СМИД) рассматривает вопросы текущей деятельности Организации, подготовки заседания СГГ и проведения консультаций по международным проблемам, в случае необходимости выступает с заявлениями от имени ШОС.
Совет национальных координаторов ‒ орган, осуществляющий координацию и управление текущей деятельностью Организации, проводит подготовку заседаний СГГ, СГП и СМИД.
Постоянно действующие органы ‒ Секретариат ШОС в Пекине и Исполнительный комитет Региональной антитеррористической структуры (РАТС) в Ташкенте.
Генеральный секретарь и директор Исполкома РАТС назначаются из числа граждан государств-членов на ротационной основе в порядке русского алфавита названий государств сроком на 3 года без права продления на следующий срок.
С января 2019 г. Генсеком ШОС является Владимир Норов (Узбекистан), директором Исполкома РАТС – Джумахон Гиёсов (Таджикистан).
Казахстан – активный участник взаимодействия в формате ШОС. Конструктивное участие и нацеленность на равноправный диалог укрепляют позиции РК в регионе, способствуют росту взаимного доверия и понимания между государствами.
Согласно сложившейся практике, председательство в Организации осуществляется в течение годичного периода, который начинается с момента окончания очередного саммита и завершается проведением заседания СГГ ШОС на территории председательствующего государства. С июня 2019 г. по настоящее время в ШОС председательствует Россия.
Основополагающие документы ШОС
· Хартия ШОС (русский)
· Декларация о создании ШОС (русский)
· Шанхайская конвенция о борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом(русский)
· Договор о долгосрочном добрососедстве, дружбе и сотрудничестве государств-членов Шанхайской организации сотрудничества (русский)
· Правила процедуры Шанхайской организации сотрудничества (русский)
· Положение о Секретариате ШОС (русский)
· Регламент Исполнительного комитета Региональной антитеррористической структуры ШОС (русский)
· Положение о статусе наблюдателя при ШОС (русский)
· Положение о статусе партнера по диалогу ШОС (русский)
Государства-члены ШОС
· Казахстан
· Китай
· Кыргызстан
· Россия
· Таджикистан
· Узбекистан
· Пакистан
· Индия
Государства-наблюдатели при ШОС
· Афганистан
· Беларусь
· Иран
· Монголия
Государства-партнеры по диалогу ШОС
· Азербайджан
· Армения
· Камбоджа
· Непал
· Турция
· Шри-Ланка

СНГ
8 декабря 1991 г. в Беловежской пуще руководители Республики Беларусь, Российской Федерации и Украины подписали Соглашение о создании Содружества Независимых Государств (СНГ).

21 декабря 1991 г. в Алма-Ате Главы одиннадцати суверенных государств (за исключением Грузии) подписали Протокол к указанному Соглашению, в котором подчеркнули, что все республики на равноправных началах образуют СНГ. Участники встречи приняли Алма-Атинскую Декларацию, подтвердившую приверженность к сотрудничеству в различных областях внешней и внутренней политики, провозгласившую гарантии выполнения международных обязательств бывшего Союза ССР.

В декабре 1993 г. к Содружеству присоединилась Грузия, а 18 августа 2009 г. эта страна вышла из объединения. Туркменистан является ассоциированным членом СНГ.

Содружество Независимых Государств не является государством и не обладает наднациональными полномочиями, основано на началах суверенного равенства всех его членов и действует на основании Устава от 22 января 1993 г. Государства-участники Содружества являются самостоятельными и равноправными субъектами международного права.

В настоящее время Председателем Исполнительного комитета-Исполнительным секретарем СНГ является С.Н.Лебедев.

Согласно практике, ежегодно проводятся 1 формальное и 1 неформальное заседание Совета глав государств, 2 заседания Совета глав правительств и 2 заседания Совета министров иностранных дел, 1 раз в квартал заседания Экономического совета СНГ.

Для Содружества характерно выборочное участие государств в тех или иных сферах многостороннего взаимодействия, которое осуществляется в формате заинтересованных сторон. Решения органов СНГ имеют силу только для тех государств, которые участвовали в их принятии.

В целях повышения эффективности деятельности СНГ, совершенствования его структуры по инициативе казахстанской стороны были разработаны и в октябре 2007 года в Душанбе одобрены Концепция дальнейшего развития СНГ до 2020 года и План мероприятий по ее реализации, которые затрагивают практически все сферы сотрудничества. Согласно им разработана и принята Стратегия экономического развития СНГ до 2020 г.

Примером активного развития торгово-экономического сотрудничества между государствами – участниками СНГ стало подписание 18 октября 2011 г. в городе Санкт-Петербурге Договора о зоне свободной торговли, который призван дать дополнительный импульс росту национальных экономик и потенциала Содружества в целом.

Политическое взаимодействие в СНГ в основном реализуется через Совет министров иностранных дел, в рамках которого действует такая форма сотрудничества, как многоуровневые межмидовские консультации.

В 2016 г. проведено свыше 5 консультаций, в ходе которых были обсуждены вопросы противодействия новым вызовам и угрозам, взаимодействия стран в рамках международных организаций, ситуации в Афганистане, консульского сотрудничества.

В Содружестве созданы правовые и организационные механизмы обеспечения безопасности и реагирования на новые вызовы и угрозы. Для их практической реализации принимаются среднесрочные межгосударственные программы совместных мер борьбы с преступностью, терроризмом и иными насильственными проявлениями экстремизма, незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, незаконной миграцией и торговлей людьми. Последовательно проводится работа по оформлению участия государств – членов СНГ в международных правовых документах, регулирующих сотрудничество в противодействии современным вызовам и угрозам безопасности.

Ядром системы сотрудничества в гуманитарной сфере являются отраслевые органы Содружества. В их числе Совет по гуманитарному сотрудничеству и Межгосударственный фонд гуманитарного сотрудничества государств – участников СНГ.

При их непосредственной поддержке в 2015-2016 гг. проведены крупные культурные и общественные мероприятия: X и XI Форумы творческой и научной интеллигенции (в г.Астане и г.Бишкеке, соответственно), съезды учителей и работников образования, Международные спортивные игры государств – участников СНГ, гастрольно-образовательные туры Молодежного симфонического оркестра стран СНГ и т.д.

Такого рода мероприятия осуществляются в соответствии с Планом мероприятий по реализации Стратегии международного молодежного сотрудничества на период до 2020 г., Стратегией развития физической культуры и спорта, Стратегией развития сотрудничества государств – участников СНГ в области туризма, Концепцией сотрудничества в сфере культуры.

В 2015 г. Республика Казахстан осуществляла председательство в СНГ. В рамках своего председательства казахстанской стороной были проведены заседания Совета глав правительств (29 мая, пос. Бурабай), Совета министров иностранных дел (15 октября, г. Астана), Совета глав государств СНГ (16 октября, пос. Бурабай).

На юбилейном саммите 16 сентября 2016 г. в Бишкеке главы государств, оценивая итоги 25-летней деятельности Содружества и перспективы его развития, подтвердили приверженность дальнейшему сотрудничеству и свои намерения способствовать повышению практической отдачи от работы Содружества по укреплению взаимопонимания и взаимодействия государств-участников, реальному улучшению жизни людей, росту их благосостояния, расширению взаимного общения.

На юбилейной встрече было принято Решение об адаптации СНГ к современным реалиям, в основу которого легли инициативы Президента РК Н.Назарбаева, выдвинутые на Бурабайском саммите в 2015 г. Главы государств достигли договоренности по сокращению численности Межгосстаткомитета, закрепили норму о приеме на работу в органы СНГ на конкурсной основе, взят курс на разгрузку повесток дня заседаний Совета глав государств, на которые будут выноситься только стратегически важные вопросы. Большинство рабочих вопросов будут согласовываться на уровне СМИД и Экономсовета СНГ.

Одно из самых сложных и труднореализуемых направлений адаптации Содружества – перевод Экономического Суда СНГ в формат деятельности «adhoc» (члены Суда собираются по мере возникновения необходимости) и сокращение численности его аппарата было выведено в отдельное Решение, в котором прописаны четкий алгоритм и сроки реализации.

В настоящее время ведется работа по реализации достигнутых договоренностей по адаптации СНГ к современным реалиям.

СВМДА
В сентябре 2020 года Казахстан был избран государством-председателем Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии (СВМДА). В связи с этим глава Министерства иностранных дел Казахстана Мухтар Тлеуберди провёл в формате видеоконференции встречу глав внешнеполитических ведомств стран-членов СВМДА. Выступая перед коллегами, Тлеуберди заверил, что на посту председателя Республика Казахстан продолжит работу по институционализации совещания, что позволит повысить статус организации на международной арене. Помимо этого, Казахстан будет продвигать инициативу президента Касыма-Жомарта Токаева о превращении форума аналитических центров стран-участниц альянса в постоянно действующую экспертную площадку.
Совещание по взаимодействию и мерам доверия в Азии (СВМДА) – международный форум, целью которого является укрепление регионального сотрудничества, направленного на обеспечение мира, безопасности и стабильности в Азии. (В английском варианте эта организация называется CICA - Conference on Interaction and Confidence Building Measures in Asia).
Идею создания организации высказал в 1992 году первый президент Казахстана Нурсултан Назарбаев, выступая на 47-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН. Первый саммит СВМДА состоялся в июне 2002 года. Политика СВМДА основана на принципах верховенства права, невмешательства во внутренние дела государств-участниц, их экономического и культурного сотрудничества. Базовой целью Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии является расширение сотрудничества стран региона, мир, безопасность и стабильности в Азии.
Сегодня СВМДА включает 27 государств-членов, среди которых Азербайджан, Бангладеш, Бахрейн, Вьетнам, Египет, Израиль, Индия, Ирак, Иран, Китай, Палестина, Россия, Турция и Южная Корея. Ещё 8 стран имеют статус наблюдателей, среди них - США, Украина, Филиппины, Япония, Беларусь. Наблюдателями СВМДА являются также 5 международных организаций, включая Лигу арабских государств, Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ), Парламентскую ассамблею тюркоязычных стран и Организацию Объединённых Наций.
Саммиты СВМДА проводятся раз в 4 года, встречи министров иностранных дел стран-участниц – каждые 2 года. Секретариат Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии находится в столице Казахстана. Председательствовать в организации центральноазиатская республика будет два года, и следующий, 6-й по счёту, саммит СВМДА пройдёт в 2022 году в Казахстане. До этого государством-председателем СВМДА был Таджикистан.
Пятый саммит СВМДА прошёл в июне прошлого года в Душанбе. Выступая с трибуны саммита, президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев подчеркнул, что предложенная в 1992 году Нурсултаном Назарбаевым идея о создании Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии открыла новую веху в истории азиатского континента.
«Сегодня СВМДА – это авторитетная многосторонняя структура, объединяющая 35 государств азиатского региона и около половины населения нашей планеты, – сказал президент Казахстана. – Призываем всех друзей и партнёров объединить усилия для повышения эффективности и международной конкурентоспособности Форума. Для этого нам необходима его пошаговая, постепенная трансформация в полноценную региональную организацию. Для институционального становления СВМДА созданы все необходимые условия, разработана правовая база, работают его постоянно действующие структуры».
Выступая перед участниками форума, Токаев отметил тревожные тенденции в государствах региона – нарастание конфликтов, эрозия механизмов безопасности, торговые и санкционные войны, всплеск международного терроризма.
«Одним из приоритетных вопросов повестки остаётся обеспечение конструктивных переговоров по спорным проблемам и разрешение противоречий в самой начальной стадии их возникновения. Поэтому вполне возможно в недалёком будущем выстроить под эгидой СВМДА полноценную систему коллективной безопасности, способную осуществлять международную медиацию», – сказал Касым-Жомарт Токаев.
Он особо выделил необходимость выработки совместных системных подходов к противодействию терроризму. По словам Токаева, принятый на 73-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН и поддержанный 82 государствами Кодекс поведения по достижению мира, свободного от терроризма мог бы послужить отправной точкой при выработке механизма упреждения угроз терроризма на территории стран СВМДА.
Президент Казахстана предложил создать специальный фонд для финансирования проектов и программ форума. По мнению Токаева, такой фонд может стать дополнительным стимулом для работы Делового совета СВМДА и придаст импульс экономическому росту государств-участниц совещания.
Другим актуальным направлением взаимодействия стран-участниц Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии президент считает экспертное сопровождение деятельности СВМДА. «Желательно усилить потенциал аналитических центров СВМДА путём их преобразования в постоянно действующую диалоговую платформу», - сказал Касым-Жомарт Токаев. Он выразил готовность Казахстана к полноформатному взаимодействию в рамках СВМДА в интересах всех его участников.
Следующий, шестой саммит Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии пройдёт в 2022 году.

ОДКБ
ОРГАНИЗАЦИЯ ДОГОВОРА О КОЛЛЕКТИВНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
В современных условиях придается большое значение вопросам обеспечения международной безопасности и стабильности. Это является актуальной задачей не только для Центрально-Азиатского региона, но и для всего мирового сообщества.
Одним из важных инструментов взаимодействия и координации работ по обеспечению коллективной безопасности в нашем регионе является Организация Договора о коллективной безопасности (ОДКБ).
Основными целями Организации являются укрепление мира, международной и региональной безопасности и стабильности, защита на коллективной основе независимости, территориальной целостности и суверенитета государств-членов.
Организация создана в 2002 г. на базе Договора о коллективной безопасности от 15 мая 1992 года. Основным направлением деятельности Организации является военное сотрудничество. Вместе с тем, при формировании ОДКБ в её функционал также были включены вопросы борьбы с новыми вызовами и угрозами, а также внешнеполитической координации.
Документы ОДКБ позволяют закупать вооружение, военную и специальную технику по так называемым льготным ценам. Это способствует перевооружению наших Вооруженных Сил, правоохранительных органов и спецслужб современными образцами вооружения и техники, значительно экономя финансовые средства.
В последние годы актуальность приобретает взаимодействие в сфере военно-экономического сотрудничества. В 2016 году главами государств была утверждена Программа военно-экономического сотрудничества до 2018 года и дальнейшую перспективу. В рамках реализации этого документа планируется создание сети сервисных центров по обслуживанию вооружения и военной техники. Это позволит наращивать потенциал отечественной военной промышленности.
Кроме того, Казахстан обучает своих военнослужащих в военных ВУЗах России и Беларуси на безвозмездной и льготных условиях. Казахстан в свою очередь предоставляет такую возможность коллегам из Армении, Кыргызстана и Таджикистана.
На постоянной основе проводятся различные оперативно-профилактические операции по противодействию незаконному обороту наркотиков, нелегальной миграции и преступлениям в информационной сфере. Это операции «Канал», «Нелегал» и «ПРОКСИ».
В ОДКБ созданы достаточно эффективные механизмы сотрудничества для обеспечения региональной безопасности и стабильности. При этом Казахстан является одним из наиболее активных государств-членов этой организации. По инициативе Президента Республики Казахстан созданы и на системной основе развиваются Коллективные силы оперативного реагирования.
В настоящее время КСОР является наиболее эффективной воинской группировкой, созданной в рамках ОДКБ и насчитывает более 25000 человек личного состава. В целях повышения мобильности КСОР по инициативе Казахстана в 2015 г. созданы Коллективные авиационные силы ОДКБ.
В рамках Организации сформирована эффективная система коллективной безопасности, которая включает коалиционные и региональные группировки сил, миротворческие силы, подразделения специального назначения правоохранительных органов и специальных служб, а также органов МЧС. В целях совершенствования и развития боевой подготовки указанных подразделений, а также отработки механизмов боевой слаженности на плановой основе проводятся различные совместные учения.
В реализацию приоритетов Казахстана в период председательства в 2012 г. принята Антинаркотическая стратегия государств-членов ОДКБ на 2015-2020 гг. Документом предусмотрено проведение совместных оперативных мероприятий по выявлению крупных наркодилеров и их связей во властных структурах, перекрытию каналов поставок.
Одним из приоритетов Казахстана является сотрудничество в сфере обеспечения информационной безопасности. Так, 23 декабря 2014 г. на сессии Совета коллективной безопасности (СКБ) ОДКБ был принят Протокол о взаимодействии государств – членов Организации Договора о коллективной безопасности по противодействию преступной деятельности в информационной сфере.
В соответствии с инициативой Главы государства озвученной на сессии СКБ ОДКБ в декабре 2015 г., особое внимание уделялось вопросам борьбы с международным терроризмом и экстремизмом. По итогам активной работы казахстанской стороны в ходе сессии СКБ ОДКБ в октябре 2016 г. был принят Перечень дополнительных мер государств – членов ОДКБ в сфере противодействия международному терроризму и утверждено Положение о формировании Единого списка организаций, признанных террористическими в формате ОДКБ.
Также одним из ключевых вопросов сессии СКБ ОДКБ стало утверждение Стратегии коллективной безопасности ОДКБ на период до 2025 г. Документом определяются цели и задачи в сфере обеспечения военной безопасности и противодействия транснациональным вызовам и угрозам, а также направления дальнейшего развития системы коллективной безопасности.
Практическим шагом по обеспечению безопасности стало создание Центра кризисного реагирования, который предназначен для информационно-аналитического и организационно-технического сопровождения совместных действий государств-членов Организации по предотвращению кризисных ситуаций.
С 2017 г. начинает действовать новый механизм ротации должностных лиц постоянно действующих рабочих органов ОДКБ. Так, в соответствии с Решением СКБ от 21 декабря 2015 г., назначение Генерального секретаря ОДКБ осуществляется из числа граждан государств – членов Организации на ротационной основе в порядке их наименований согласно русскому алфавиту. В связи с истечением 31 декабря 2016 г. срока полномочий Генерального секретаря ОДКБ Н.Бордюжи, по итогам встречи глав государств – членов ОДКБ состоявшейся 26 декабря 2016 г. в г. Санкт-Петербурге, полномочия Генерального секретаря ОДКБ возложены на заместителя Генерального секретаря ОДКБ В.А.Семерикова на срок до принятия решения СКБ о Генеральном секретаре ОДКБ.
На заседании СМИД ОДКБ 22 мая 2019 г. в Бишкеке (Кыргызстан) была одобрена кандидатура С.Зася для назначения на должность Генерального секретаря ОДКБ. 9 января 2020 г. С.Зась, назначенный СКБ ОДКБ на должность Генерального секретаря Организации, приступил к работе.
В 2018 г. в период председательства Казахстана в ОДКБ было завершено реформирование объединенного штаба Организации, начал функционировать Центр кризисного реагирования ОДКБ, создан координационный совет по стандартизации вооружения и военной техники.
С 1 октября по 2 ноября 2018 г. на территории России, Казахстана и Кыргызстана состоялись оперативно-стратегические учения с контингентами ОДКБ «Боевое братство – 2018», включавшие тактико-специальное учение «Поиск-2018» с силами и средствами разведки (1-5 октября, Казахстан), «Воздушный мост – 2018» с Коллективными авиационными силами (1-14 октября, Россия), «Взаимодействие – 2018» с Коллективными силами оперативного реагирования (10-13 октября, Кыргызстан), «Нерушимое братство – 2018» с Миротворческими силами ОДКБ (30 октября – 2 ноября, Россия).
18 - 23 мая 2018 г. в Алматинской области Республики Казахстан прошли учения спецподразделений МВД из состава формирования сил спецназначения «Кобальт-2018».
На Астанинском саммите ОДКБ 8 ноября 2018 г. утвержден пакет документов о правовом оформлении статуса наблюдателя и партнера ОДКБ и ряд других документов в сфере военного сотрудничества, кризисного реагирования, противодействия международному терроризму, незаконной миграции.
На регулярной основе ведутся специальные мероприятия, направленные на выявление и пресечение каналов вербовки граждан в ряды террористических организаций, действенная работа по предотвращению проникновения в ЦАР боевиков из зон вооруженных конфликтов. В апреле-мае 2019 г. проведен комплекс оперативно-профилактических мероприятий по перекрытию каналов вербовки, въезда-выезда граждан государств-членов ОДКБ для участия в террористической деятельности, а также нейтрализации ресурсной базы международных террористических организаций на пространстве ОДКБ под наименованием «Наемник».
Внешнеполитическая координация выстраивается на основе ежегодных планов консультаций представителей государств-членов ОДКБ по вопросам внешней политики, безопасности и обороны, а также перечней тем совместных заявлений. Регулярный характер приобрели рабочие встречи на уровне министров иностранных дел государств-членов ОДКБ на «полях» сессии Генеральной Ассамблеи ООН и СМИД ОБСЕ.
В целом, Республика Казахстан последовательно выступает за создание условий, позволяющих противодействовать новым вызовам и угрозам на основе международного права и решать задачи раннего предупреждения и предотвращения возникающих угроз, искоренения фундаментальных причин, лежащих в их основе.
Комплекс проводимых мероприятий и созданных механизмов в рамках Организации позволяет вносить значительный вклад в обеспечение национальной безопасности Казахстана и региона в целом.
Астанинский процесс
Президент Республики Казахстан Н.А.Назарбаев заявил о готовности предоставить Астанинскую площадку для проведения переговоров о прекращении боевых действий между противоборствующими сторонами в Сирии. С января по октябрь 2017 года в Астане состоялись семь международных встреч по сирийскому урегулированию.
Вклад Астаны в урегулирование конфликта посредством дипломатического диалога признан Организацией Объединенных Наций и многочисленными мировыми лидерами. Астанинский процесс дополняет Женевский, и оба призваны обеспечить мирное и стабильное разрешение сирийского конфликта.

23-24 января 2017 г. (Первая встреча)
Встреча преследовала цель укрепить режим прекращения огня, соглашение о котором подписано 30 декабря 2016 года. В ее рамках состоялись косвенные переговоры между вооруженной оппозицией и правительством Сирии при содействии России, Ирана и Турции. Делегация ООН выступила посредником, делегация США участвовала в качестве наблюдателя. Это были первые переговоры, в которых участвовали как сирийское правительство, так и вооруженная оппозиция.
Результаты
Страны-гаранты договорились о создании трехстороннего механизма контроля за соблюдением прекращения огня в Сирии; выразили готовность к сотрудничеству в борьбе с ДАИШ/ИГИЛ и Ан-Нусрой; договорились проводить встречи на Астанинской площадке по конкретным вопросам.
Специальный представитель Генерального секретаря ООН по Сирии Стаффан де Мистура заявил, что Казахстан «уже продемонстрировал усилия для разрешения самых сложных ситуаций на международной арене ... [и] непостоянное членство Казахстана в Совете Безопасности ООН является еще одной возможностью для способствования разрешению конфликта в Сирии».

15-16 февраля 2017 г. (Вторая встреча)
В переговорах участвовали страны-гаранты – Россия, Иран и Турция, представители сирийского правительства и вооруженной сирийской оппозиции. ООН, США и Иордания выступили в качестве наблюдателей.
Результаты
Страны-гаранты достигли договоренностей о создании подотчетной ООН совместной рабочей группы по мониторингу соблюдения режима прекращения огня; согласовали проект положения о районах, присоединившихся к перемирию; обсудили проект положения об обмене заключенными.

14-15 марта 2017 г. (Третья встреча)
Во встрече приняли участие представители России, Турции и Ирана, а также делегация сирийского правительства. Делегации ООН, США и Иордании выступили в качестве наблюдателей.
Результаты
Страны-гаранты рассмотрели текущее состояние режима прекращения огня и ситуацию в районах, присоединившихся к перемирию; обсудили положение о рабочей группе по обмену заключенными, перспективы создания рабочей группы по сирийской конституции и создание единой карты с указанием позиций террористических групп, таких как ДАИШ/ИГИЛ и Фронт ан-Нусра, и мест дислокации вооруженных оппозиционных групп. Также был рассмотрен вопрос о разминировании объектов Всемирного наследия ЮНЕСКО в Сирии.

3-4 мая 2017 г. (Четвертая встреча)
В переговорах участвовали делегации России, Ирана и Турции, а также представители сирийского правительства и вооруженной сирийской оппозиции. Делегации ООН, США и Иордания выступили в качестве наблюдателей.
Результаты
Страны-гаранты подписали Меморандум о создании зон деэскалации в Сирии. Согласно документу, зоны деэскалации будут созданы в провинциях Идлиб, Хомс, Восточная Гута, а также Дераа и Кунейтра с целью скорейшего прекращения насилия, улучшения гуманитарной ситуации и создания благоприятных условий для политического урегулирования конфликта в Сирийской Арабской Республике.
Делегации стран-гарантов – Ирана, России и Турции – приняли Совместное заявление, в котором подтвердили приверженность суверенитету, независимости, единству и территориальной целостности Сирии. Они также выразили убежденность в том, что решение сирийского конфликта возможно только политическим путем.

4-5 июля 2017 г. (Пятая встреча)
В переговорах приняли участие делегации стран-гарантов режима прекращения боевых действий – России, Турции и Ирана, правительства Сирийской Арабской Республики и сирийской вооруженной оппозиции, Специальный представитель Генерального секретаря ООН по Сирии Стеффан де Мистура, а также представители Иордании и США в качестве наблюдателей.
Результаты
Делегации стран-гарантов – Ирана, России и Турции – приняли Совместное заявление, в котором заявили о решимости укреплять режим прекращения боевых действий и недопустимости его нарушения, а также содействовать построению доверия между сторонами конфликта.
Страны-гаранты приветствовали создание Совместной рабочей группы (СРГ) по де-эскалации в соответствии с меморандумом и утвердили ее Положение. Подчеркнут прогресс в определении границ зон де-эскалации. Вместе с тем, поручено доработать операционные и технические условия функционирования этих зон.

14-15 сентября 2017 г. (Шестая встреча)
В переговорах приняли участие делегации правительства Сирии и сирийской вооруженной оппозиции, страны-гаранты режима прекращения боевых действий (Иран, Россия и Турция), Специальный представитель Генерального секретаря ООН Стаффан де Мистура, а также высокие представители Иордании и США.
Результаты
Делегации стран-гарантов – Ирана, России и Турции – приняли Совместное заявление, в котором объявлено о создании зон де-эскалации в Восточной Гуте, в определенных частях на севере провинции Хомс, в провинции Идлиб и определенных частях соседних провинций (провинции Латакия, Хама и Алеппо), а также в определенных районах на юге Сирии.
Согласно документу, создается Совместный ирано-российско-турецкий координационный центр для согласования действий сил контроля деэскалации.
Страны-гаранты отметили «прогресс в борьбе с терроризмом и ликвидации ИГИЛ, «Джабхат ан-Нусры» и всех других лиц, групп, предприятий и организаций, связанных с «Аль-Каидой» или ИГИЛ, в результате начала функционирования упомянутых зон деэскалации и подтверждают решимость принять все необходимые меры для продолжения борьбы с ними как внутри, так и за пределами зон деэскалации».

30-31 октября 2017 г. (Седьмая встреча)
В переговорах приняли участие делегации стран-гарантов режима прекращения боевых действий в Сирии – Ирана, России и Турции, сирийского правительства и вооружённой оппозиции, высоких представителей ООН, США и Иордании.
Результаты
Принято Совместное заявление Ирана, России и Турции, в котором отражены вопросы комплексного урегулирования сирийского конфликта. В заявлении подчеркнут прогресс в борьбе с терроризмом и ликвидации ИГИЛ/ДАИШ, "Джабхат ан-Нусры" и других террористических группировок в результате начала функционирования зон деэскалации.
Документ призывает активизировать усилия по продвижению политического урегулирования под эгидой ООН в Женеве, а также рассмотреть российскую инициативу о проведении Конгресса национального диалога в соответствии с Женевским процессом. Отмечена необходимость наращивания международной гуманитарной помощи и важность расширения мер доверия, таких как освобождение задержанных, передача тел погибших и поиск пропавших без вести. 
Стороны договорились о проведении очередной, восьмой встречи в рамках Астанинского процесса во второй половине декабря 2017 года.

21-22 декабря 2017 г. (Восьмая встреча)
В переговорах приняли участие делегации делегации стран-гарантов режима прекращения боевых действий – Ирана, России и Турции, правительства Сирийской Арабской Республики и сирийской вооруженной оппозиции, делегация ООН во главе со Специальным представителем по Сирии Стаффаном де Мистура, а также представители Иордании и США в качестве наблюдателей.
Результаты
В итоговом документе высказана решимость "продолжить сотрудничество в интересах полной и окончательной ликвидации ИГИЛ, "Джабхат Ан-Нусры" и других террористических организаций". Стороны продолжат скоординированные меры для обеспечения необратимости тенденции к снижению насилия. Подчеркнута важность дальнейших усилий по укреплению режима прекращения огня и обеспечению эффективного функционирования всех четырех зон деэскалации.
Страны-гаранты намерены тесно взаимодействовать в рамках подготовки и созыва Конгресса сирийского национального диалога в Сочи 29-30 января 2018 года с участием представителей всех сегментов сирийского общества. 
Следующую Международную встречу высокого уровня по Сирии в Астане решено провести во второй половине февраля 2018 года.

14-15 мая 2018 г. (Девятая встреча)
В переговорах приняли участие делегации делегации стран-гарантов режима прекращения боевых действий – Ирана, России и Турции, правительства Сирийской Арабской Республики и сирийской вооруженной оппозиции, делегация ООН во главе со Специальным представителем по Сирии Стаффаном де Мистура.
Результаты
Страны-гаранты соблюдения режима прекращения боевых действий в САР в первую очередь подтвердили твердую приверженность суверенитету, независимости, единству и территориальной целостности Сирии. Отметили, что эти принципы подлежат всеобщему соблюдению и что необходимо избегать любых действий, которые могут их нарушить и подорвать достижения Астанинского процесса. Гаранты сирийского перемирия также отметили важность реализации Меморандума о создании зон деэскалации в САР от 4 мая 2017 года и других договоренностей, достигнутых в рамках Астанинского формата переговоров. 
Действия против террористических групп будут продолжены до окончательной ликвидации ИГИЛ (ДАИШ), организации Джебхат-ан-Нусра и других связанных с ними и с Аль-каедой групп и организаций.
Страны-гаранты, выражая искреннюю признательность Президенту РК Нурсултану Назарбаеву и казахстанским властям за проведение в Астане IX международной встречи высокого уровня по Сирии, решили провести следующую такую встречу в Сочи в июле 2018 года.

28-29 ноября 2018 г. (11-я встреча)
Иран, Россия и Турция подробно рассмотрели обстановку в Идлибской зоне деэскалации и подтвердили готовность полностью выполнять Меморандум о стабилизации в Идлибе от 17 сентября 2018 года. В этой связи выразили обеспокоенность продолжающимися нарушениями режима прекращения боевых действий (РПБД – прим. автора) и заявили, что в качестве стран-гарантов РПБД будут наращивать усилия по обеспечению его соблюдения, в том числе путем улучшения работы совместного ирано-российско-турецкого координационного центра. Отметили важность продолжительного прекращения огня, подчеркнув при этом необходимость продолжения эффективной борьбы с терроризмом.
Кроме того, в заявлении стороны указали, что ни при каких обстоятельствах создание упомянутой зоны деэскалации не должно подрывать суверенитет, независимость, единство и территориальную целостность Сирийской Арабской Республики.

Подтвердили решимость продолжить сотрудничество в интересах окончательной ликвидации ИГИЛ, "Джабхат ан-Нусры" и всех других лиц, групп, предприятий и организаций, связанных с "Аль-Каидой" или ИГИЛ, которых признал таковыми Совет Безопасности ООН. Призвали все формирования вооруженной оппозиции в Сирии полностью и безотлагательно отмежеваться от указанных выше террористических группировок.

Также решительно осудили применение химического оружия в Сирии. Потребовали, чтобы по факту всех сообщений в этой связи Организация по запрещению химического оружия (ОЗХО), как основной международный компетентный орган, устанавливающий факты применения химического оружия, проводила своевременное и профессиональное расследование в полном соответствии с Конвенцией о запрещении разработки, производства, накопления и применения химического оружия и его уничтожении.

Страны-гаранты в своем заявлении приветствовали успешную реализацию "пилотного проекта" в рамках Рабочей группы по освобождению задержанных/заложников, передаче тел погибших и поиску пропавших без вести. 
Обмен насильственно удерживаемыми лицами, состоявшийся 24 ноября 2018 года, стал шагом вперед в деле укрепления доверия между сирийскими сторонами, что способствует продвижению политического урегулирования и нормализации ситуации "на земле".

Следующую Международную встречу по Сирии в Астане планируют в начале февраля 2019 года.

25-26 апреля 2019 г. (12-я встреча)
Россия, Турция и Иран приняли совместное заявление. Они подтвердили свою неизменную приверженность суверенитету, независимости, единству и территориальной целостности Сирийской Арабской Республики, а также целям и принципам Устава ООН.
Страны-гаранты подчеркнули необходимость создания условий и содействия безопасному и добровольному возвращению беженцев и внутренне перемещенных лиц в места их проживания в Сирии. Они отметили необходимость продолжения оказания гуманитарной помощи всем сирийцам на всей территории Сирии. Также призвали мировое сообщество увеличить содействие Сирии числе через наращивание гуманитарных поставок, реализацию проектов по раннему восстановлению, включая базовые объекты инфраструктуры – водо- и электроснабжение, школы, больницы.
Страны-гаранты высоко оценили вклад первого президента Республики Казахстан, его превосходительства Нурсултана Назарбаева в запуск и успешную работу Астанинского формата. Выразили искреннюю признательность казахстанским властям за проведение в Нур-Султане 12-й Международной встречи по Сирии в Астанинском формате.
Тринадцатый раунд переговоров по Сирии состоится в июле 2019 года.

1-2 августа 2019 г. (13-я встреча)
Россия, Турция и Иран приняли совместное заявление. Они договорились принять конкретные меры, чтобы обеспечить безопасность мирного населения в Идлибе. 
Страны-гаранты Астанинского процесса положительно отреагировали на участие делегаций Ирака и Ливана в качестве новых наблюдателей Астанинского формата и выразили убеждение, что они внесут вклад в установление мира и стабильности в Сирии.
Также был обсужден вопрос завершения формирования и запуска Конституционного комитета в Женеве в соответствии с решениями Конгресса сирийского национального диалога в Сочи.
Стороны подчеркнули, что важно содействовать безопасному и добровольному возвращению беженцев и внутренне перемещенных лиц в места их проживания в Сирии и выразили признательность казахстанским властям за проведение очередного раунда переговоров.
14-й раунд переговоров по Сирии состоится в октябре 2019 года.
Организация исламского сотрудничества
Организация исламского сотрудничества (ОИС), основанная 25 сентября 1969 года на конференции глав мусульманских государств в Рабате, является самой крупной и наиболее влиятельной официальной правительственной мусульманской международной организацией. В настоящее время объединяет 57 стран с населением около 1,5 млрд человек.
Основными принципами ОИС являются:
· полное равенство;
· уважение права каждого народа на самоопределение;
· невмешательство во внутренние дела;
· уважение суверенитета, независимости и целостности территорий государств;
· решение спорных вопросов между государствами-членами ОИС мирным путем через переговоры, посредничество или арбитраж;
· неприменение силы или угрозы ее применения против целостности территорий государств-членов, равно как и против политической независимости.
Казахстан стал полноправным членом Организации в 1995 году.
28-30 июня 2011 года в Астане прошла 38-я сессия Совета министров иностранных дел Организации исламской конференции (ОИК). С этого момента Казахстан приступил к председательству в этой  международной организации. Данную встречу можно назвать исторической, поскольку на ней было принято решение о переименовании ОИК в Организацию Исламского Сотрудничества, была учреждена Постоянная комиссия по правам человека. Впервые был принят План действий ОИС по сотрудничеству с Центральной Азией.
Программное выступление Президента Казахстана Нурсултана Назарбаева перед мусульманской Уммой заложило основу Астанинской декларации ОИС, которая по своему содержанию стала наиболее прогрессивным документом Организации, провозгласившим модернизацию и реформы в качестве основ развития Исламского мира в XXI веке.
СМИД принял свыше ста резолюций, в число которых вошли и выдвинутые по инициативе Казахстана – в области борьбы с незаконным производством и оборотом наркотиков из Афганистана и реабилитации регионов бывшего Семипалатинского ядерного полигона и Аральского моря.
Казахстан последовательно реализовал намеченные приоритеты, отраженные в Концепции и программе Председательства в СМИД ОИС на 2011-2012 годы. Кроме того, совместно со странами-членами, Генеральным секретариатом и институтами ОИС проведена работа по реализации казахстанских инициатив, выдвинутых в 2011 году на VII Всемирном Исламском экономическом форуме и 38-ом СМИД ОИС, по созданию системы продовольственной взаимопомощи, механизма поддержки среднего и малого бизнеса, обеспечению участия представителей ОИС в саммитах G20 и других.
На фоне сложной геополитической обстановки в исламском мире состоялись чрезвычайные заседания Исполнительного комитета ОИС, посвященные урегулированию кризиса в Сирии и Ливии. В фокусе внимания организации находились вопросы преодоления гуманитарной катастрофы в Сомали, борьба с исламофобией и предотвращение межрелигиозных столкновений.
В рамках широкомасштабной кампании, проведенной под эгидой казахстанского председательства, были аккумулированы финансовые средства для Сомали на общую сумму свыше 500 млн долларов.
Кроме того, 3 глобальные инициативы Главы нашего государства получили одобрение в ООН: объявление 29 августа Международным днем действий против ядерных испытаний и вступление в силу Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний, противодействие незаконному обороту наркотиков из Афганистана, а также укрепление взаимодействия между ОИС и влиятельными региональными организациями.
Также Казахстан был избран заместителем председателя Постоянного комитета ОИС по торговому и экономическому сотрудничеству (КОМСЕК), который является главным органом, ответственным за продвижение торгово-экономического взаимодействия государств – членов организации.
Генеральный секретарь ОИС Е. Ихсаноглу отметил высокую содержательность и профессионализм казахстанского председательства и заявил, что оно останется одной из наиболее ярких глав в истории Организации.
ОИС продолжает последовательно поддерживать казахстанские инициативы на международной арене и вносит свой вклад в их успешную реализацию. В частности, инициативы по созыву Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии и Съезда лидеров мировых и традиционных религий находят свое отражение в ежегодных документах Организации. ОИС признает важную координирующую роль Казахстана в области продвижения межцивилизационного и межрелигиозного диалога, где Казахстан служит мостом общения по линии «Восток - Запад».
Важным аспектом взаимодействия следует признать развитие сотрудничества с финансовыми структурами ОИС, в особенности с Исламским банком развития, являющимся одним из наиболее крупных инвесторов в мусульманском мире. Общий инвестиционный портфель ИБР в Казахстане составляет порядка 700 млн. долларов.
ОИС поддерживает создание специальной программы ОИС по Центральной Азии. Данный проект предусматривает поддержку и взаимодействие со стороны Организации в стимулировании торговых операций, инвестиций, осуществлении промышленных проектов, представляющих взаимный интерес как для Центральной Азии, так и для стран мусульманского сообщества.
10-11 сентября 2017 г. в Астане с участием Главы государства Нурсултана Назарбаева состоялся Первый Саммит ОИС по науке и технологиям, по итогам которого принята Астанинская декларация "Наука, технологии, инновации и модернизации исламского мира".
23 сентября 2017 года  в Нью-Йорке на полях сессии Генассамблеи ООН прошла координационная встреча министров иностранных дел Организации Исламского Сотрудничества.
Казахстан поблагодарил государства-члены ОИС за активное участие и содействие в успешном проведении в Астане 10-11 сентября первого в истории исламской организации Саммита по науке и технологиям. Принятые итоговые документы Саммита, Астанинская декларация и Программа действий, заложили прочную основу развития и дальнейшего укрепления сотрудничества государств-членов ОИС в области науки, технологий и модернизации на предстоящие десять лет. Важное значение отводится активному вовлечению в этот процесс созданного специального Фонда Исламского банка развития.
Делегация Казахстана призвала государства-ч лены ОИС активно участвовать в реализации инициатив Президента Нурсултана Назарбаева, направленных на примирение, укрепление взаимоуважения и доверия, развитие взаимовыгодного сотрудничества в исламском мире. Подчеркнута важность скорейшей консолидации усилий экономически наиболее развитых стран исламского мира для создания специальной площадки сотрудничества, подобной G-20.
Особого внимания, по мнению Казахстана, требует эффективная работа Исламской организации по продовольственной безопасности, созданной по инициативе Президента Казахстана. Членами данной Организации на сегодняшний день являются 32 мусульманских государства, штаб-квартира в скором времени будет открыта в Астане.




Общая информация
Шанхайская организация сотрудничества (ШОС)
Постоянно действующая межправительственная международная организация.

Была создана 15 июня 2001 года в Шанхае (КНР).

Членами ШОС являются Россия, Китай, Казахстан, Киргизия, Таджикистан, Узбекистан.

ШОС предшествовал механизм «Шанхайской пятерки», в которую не входил Узбекистан.

Государствами-наблюдателями при ШОС являются: Индия, Иран, Монголия, Пакистан.

 

Основными задачами ШОС являются:

1.                     Укрепление взаимного доверия и добрососедства между странами-участницами

2.                     Содействие их эффективному сотрудничеству в политической, торгово-экономической, научно-технической и культурной областях.

3.                     Совместное обеспечение и поддержание мира, безопасности и стабильности в регионе.

4.                     Продвижение к созданию демократического, справедливого и рационального нового международного политического и экономического порядка.

Высшим органом для принятия решений в ШОС является Совет глав государств-членов (СГГ), который собирается раз в год. Совет глав правительств (СГП) также собирается один раз в год.

Организация имеет два постоянно действующих органа — Секретариат в Пекине, Исполнительный комитет Региональной антитеррористической структуры (РАТС) в Ташкенте.

Генеральный секретарь и Директор Исполнительного комитета назначаются Советом Глав государств сроком на три года.

Официальные рабочие языки — русский и китайский.

Общая площадь государств-членов ШОС — 30,2 миллиона квадратных километров (3/5 площади Евразии), а население — 1,5 миллиарда человек (1/4 всего населения земного шара).

Исходный URL: https://sud.gov.kz/rus/content/spravochnaya-informaciya-10

